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ΨΗΦΙΣΜΑ 

Μετά την ολοκλήρωση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης του 

Ετήσιου απολογιστικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας μας που πραγματοποιήθηκε 

στις 2 Μαρτίου του 2026 καταλήξαμε στα παρακάτω  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ:  

ΓΙΑ μία ακόμη χρονιά διαπιστώσαμε ότι παραμένει η ίδια οικονομική και 

κοινωνική κατάσταση των Συνταξιούχων, στις αρνητικές εξελίξεις του ασφαλιστικού 

μας συστήματος, στο θέμα της ακρίβειας, στην μη αποκατάσταση των συντάξεων μας 

προ εποχής των μνημονίων, στην διατήρηση της προσωπικής διαφοράς, στην 

παράλογη τιμαριθμοποίηση της εισφοράς αλληλεγγύης Συνταξιούχων και όχι στην 

κατάργηση της, στην μη πραγματική αύξηση των συντάξεων μας από το 2023 έως το 

2026 (μέση καθαρή αύξηση 100 εως120 ευρώ). 

Στην συνεχιζόμενη μείωση της κοινωνικής και οικονομικής ταπείνωσης και 

της περαιτέρω μείωσης του βιοτικού επιπέδου και της ευημερίας των 

Ελλήνων Συνταξιούχων, σε σύγκριση μετις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης. 

Τον εμπαιγμό της κυβέρνησης με μείωση κατά 2 μονάδες της φορολογικής κλίμακας 

φορολόγησης των εισοδημάτων μας, αλλά με πέντε (5) μονάδες για αυτούς 

που έχουν ετήσιο εισόδημα πάνω από 40.000 (από το 44%-στο 39%), (άραγε 

υπάρχουν συνταξιούχοι με τέτοια εισοδήματα).  

Την διατήρηση της επιδοματικής πολιτικής με επιδόματα τύπου (pass), 

αλλά κάθε χρόνο όλο και σε λιγότερους Συνταξιούχους λόγω των εισοδηματικών και 

ηλικιακών κριτηρίων. Την ολοένα υποτυπώδη και υποβαθμισμένη παροχή υπηρεσιών 

υγείας σε πρωτοβάθμιο και δευτεροβάθμιο επίπεδο και με μειωμένες παροχές από τον 

ΕΟΠΥΥ, αλλά και με την  αύξηση της συμμετοχής μας στα φάρμακα (από το 25% να 

φθάνει μέχρι και 50%-70% σε πολλά φάρμακα ακριβού κόστους για καρδιοπαθείς, 

ασθενείς  με χρόνιες  παθήσεις και  επιπλέον απένταξη πολλών  φαρμάκων  από την 

λίστα του που χρειάζονται οι ηλικιωμένοι συνταξιούχοι σε καθημερινή  βάση.  

Διαπιστώνουμε αντιθεσμικές παρεμβάσεις στην δικαιοσύνη (με εμφανή 

προσπάθεια χειραγώγησης από την Κυβέρνηση), για την καθυστέρηση της έκδοσης 

των αποφάσεων για αυτούς που προσέφυγαν με αγωγές για τα αναδρομικά του 

11μηνου (2015-2016), αλλά και για όσες τελεσιδίκησαν εδώ και πέντε χρόνια να  μην 

καταβάλει τα αναδρομικά ο efka.  



2 
 

Στον μη επανυπολογισμό των Επικουρικών συντάξεων, αλλά και στην μη 

κατάργηση των αντισυνταγματικών κρατήσεων του 2ου μνημονίου και στην επιβολή 

των δανειστών για ένα 3ο μνημόνιο με οριζόντια περικοπή 5% των Επικουρικών 

σύμφωνα με  τις διατάξεις του Νόμου 4387/2016 (άρθρο 73Α) ως πρόσχημα  την 

ρήτρα μηδενικού ελλείμματος, και με το άρθρο 44 του ίδιου νόμου την επιβολή 

παρακράτησης 6% υπέρ υγείας (ΕΟΠΠΥ).  

Αυτά τα 9.5 χρόνια μόνο από την παρακράτηση του 6% αντιστοιχούν στη 

καταβολή τις 13ης Σύνταξης. Όμως η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας όταν 

έλεγε ότι θα καταργούσε τον νόμο Κατρούγκαλου (ενώ είχαμε βγει από την 

δημοσιονομική πειθαρχία των θεσμών και των δανειστών), αυτές τις μειώσεις τις 

επανέλαβε και τις διατήρησε με τον Ν.4670/2020 (νόμος Βρούτση). 

Η κατάργηση της 13ης Σύνταξης με τον νόμο 4670/2020 (όπου  αναφέρεται 

μόνο  στην αιτιολογική έκθεση  του προϋπολογισμού  καταργήθηκε με το άρθρο 4 

του Νόμου 4670/2020 ως εξής: Από 1.1.2020 στον κοινωνικό προϋπολογισμό 

υπέρ του υπουργείου Εργασίας θα χορηγείται  το ποσό του 0.5% του ΑΕΠ σε ετήσια 

βάση ως αντίβαρο της κατάργησης της 13ης Σύνταξης. Το ποσόν που θα χορηγείται 

κατ’ έτος θα καλύπτει κοινωνικές δαπάνες που σχετίζονται με τις επιπλέον 

κοινωνικές παροχές και στην συμμόρφωση των αποφάσεων του (ΣτΕ) για την 

καταβολή των αναδρομικών του 11μηνου 2015-2016. Το συνολικό ποσό 

που  πιστώθηκε από  το (2020—2026) ανέρχεται  περίπου στα 7.5 δις ευρώ. Ποσό 

πού  θα κάλυπτε  το 60-70% την 13η σύνταξη.  

Απαιτούμε και διεκδικούμε την επιπλέον χρηματοδότηση της τάξεως του 

0.2% έως 0.3% από τον κρατικό προϋπολογισμό για την επαναφορά και διαχρονική 

καταβολή  της 13ης Σύνταξης.  

Διεκδικούμε την αποκατάσταση των συντάξεων μας στο Επίπεδο προ των 

μνημονιακών μειώσεων. Την κατάργηση  της εισφοράς αλληλεγγύης, ή  την  μείωση 

της κλίμακας των συντελεστών στην βάση των παρεχόμενων συντάξεων, η οποία 

λειτουργεί άνισα και δυσανάλογα για τους Συνταξιούχους. 

Την άμεση καταβολή των αναδρομικών του 11μηνου 2015-2016 από 

τις μειώσεις  των επικουρικών συντάξεων. Την αναβάθμιση της υγείας και της 

κοινωνικής  φροντίδας για τους Συνταξιούχους πάνω των 70 ετών. Η αντιμετώπιση 

του δημογραφικού προβλήματος σε συνδυασμό με την γήρανση του 

πληθυσμού  πρέπει να  συνοδεύεται με μέτρα ουσιαστικά  και αποτελεσματικά. 
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ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ ΚΑΙ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ  

1. Την κατάργηση της προσωπικής διαφοράς.  

2. Την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης ή την αναμόρφωση των 

συντελεστών αναπλήρωσης (που την επιβαρύνονται  μόνο  360--370 χιλιάδες 

συνταξιούχοι από  τους 2.500 εκατομμύρια Συνταξιούχους). 

3. Την άμεση καταβολή των αναδρομικών του 11μηνου 2015-2016.  

4. Πραγματικές αυξήσεις στις κύριες και επικουρικές συντάξεις με βάση τον 

πληθωρισμό και την ανάπτυξη. 

5. Επαναφορά της 13ης Σύνταξης  και  των  δώρων  ή μιας  μόνιμης οικονομικής 

στήριξης.  

6. Την μείωση των κρατήσεων υγειονομικής περίθαλψης και την κατάργηση για 

συνταξιούχους άνω  των εβδομήντα (70) ετών.  

7. Πραγματικές φορολογικές ελαφρύνσεις για τους χαμηλό συνταξιούχους και 

στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.  

8. Δραστικά μέτρα για την κοινωνική προστασία, για την ακρίβεια της ενέργειας, 

της στέγασης και των  κοινωνικών αγαθών.  

ΟΡΓΆΝΩΣΗ--ΔΡΑΣΕΙΣ—ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

 

1. Ενημέρωση όλων των πρωτοβάθμιων Συλλόγων Μελών της Ομοσπονδίας, 

μέσα από γενικές ενημερωτικές  συγκεντρώσεις για το διεκδικητικό πλαίσιο 

της ομοσπονδίας μας για το 2026.  

2. Υποβολή υπομνημάτων προς την  Κυβέρνηση και  σε όλα τα  κόμματα  του 

Ελληνικού  κοινοβουλίου και προς  τους αρμόδιους φορείς.  

 

ΠΟΛΙΤΙΚΟ--ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ--ΜΗΝΥΜΑ 

Οι Συνταξιούχοι έχουν συμβάλλει επί δεκαετίες στην κοινωνική και 

οικονομική ανάπτυξη της χώρας και οι συνταξιούχοι της ΔΕΗ στον εξηλεκτρισμό 

όλης της χώρας, βάζοντας παρακαταθήκη τις ασφαλιστικές τους εισφορές.  

 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ 

Μία αξιοπρεπή κοινωνική και οικονομική διαβίωση και σεβασμό στις 

συνταγματικές επιταγές από την Κυβέρνηση. Θα συνεχίσουμε να  αγωνιζόμαστε  με 

ενότητα και μαζικότητα για την αποκατάσταση των μειώσεων και περικοπών των 

συντάξεων μας με καθαρό πολιτικό κριτήριο και όχι με  κομματικό συμφέρον, ώστε 
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να  σταματήσει η μετακίνηση του  κόστους των κρίσεων  μόνο  στα εισοδήματα των 

Συνταξιούχων.  

Πρέπει  να αγωνιστούμε  για την πλήρη αποκατάσταση των συντάξεων μας 

που έχουν  μετατραπεί σε μόνιμο μηχανισμό περικοπών για την εξασφάλιση  του 

περιβόητου (δημοσιονομικου χώρου). 

ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΣ 

Οι Συνταξιούχοι  δεν είμαστε 

ούτε παίνηδες ούτε  επαίτες  ούτε  συμμορία  των μίζερων (όπως  μας χαρακτήρισε 

Υπουργός  της Κυβέρνησης  Μητσοτάκη ), αλλά ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ και 

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ τον ανάλογο σεβασμό με την αληθινή  απόδοση της  Δικαιοσύνης 

για την χαμένη  μας κοινωνική και οικονομική αξιοπρέπεια.  

Προϋπόθεση όμως είναι, αρκεί να το πιστέψουμε ότι 

μπορούμε να ανατρέψουμε το ζοφερό παρών και να επανέλθουμε στην ευημερία 

και  στην  κοινωνική μεσαία τάξη  που σήμερα  δεν υπάρχει.  

Δεν επιδιώκουμε να γίνουμε πλούσιοι, αλλά να αποφύγουμε το 

τελευταίο  σκαλοπάτι πριν την  απόλυτη  φτωχοποίηση.  

ΕΙΝΑΙ ΣΤΟ ΧΕΡΙ ΜΑΣ ΟΤΑΝ ΘΑ ΑΣΚΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΕΚΛΟΓΙΚΟ 

ΜΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ (Μητσοτάκης  ή χάος) όπως μας προειδοποιεί η 

ομάδα ΑΛΗΘΕΙΑΣ της κυβέρνησης του. 

Έχουμε ιστορικό παρών στις πολιτικές εξελίξεις.  

Έχουμε δυναμικό παρών για να σταματήσουμε τον θεσμικό, κοινωνικό και 

οικονομικό κατήφορο κοινωνίας της αλλά ειδικά των συνταξιούχων και μην 

γίνουμε συνένοχοι στις πολιτικές επιλογές  της κυβέρνησης που θα αυξάνει τα όρια 

ηλικίας των νεότερων και μελλοντικών Συνταξιούχων αποδίδοντας ακόμη πιο 

χαμηλότερες συντάξεις.  

Σε αυτό το συνταξιοδοτικό σενάριο δεν πρέπει να  έχουμε  τον ρόλο του 

κομπάρσου, αλλά πρωταγωνιστικό ρόλο ως μέγιστο καθήκον για τις  επόμενες  γενιές 

των Συνταξιούχων.  

Το παρών ψήφισμα ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ ΟΜΟΦΩΝΑ. 

Από μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας και εντέλει 

το Προεδρείο να το κοινοποιήσει  σε όλα τα μαζικά  μέσα  ενημέρωσης (ΜΜΕ) 

και  στα μέσα της ηλεκτρονικής πληροφόρησης και κοινωνικής  δικτύωσης.  

 

 


